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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ РОБОТИ З 

ФОРМУВАННЯ ЕКСПРЕСИВНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ З РАС 

ЗАСОБАМИ АЛЬТЕРНАТИВНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

Макарчук Маргарита, 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Руденко Наталія, 

кандидат психологічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема аутизму вивчалась в психіатрії, психології, дефектології 

протягом багатьох років (H. Asperger, M. Bristol, S. Harris, BL. Kanner, L. Wing, 

B. Hermelin & N.O’Connor, та ін.). Вітчизняні дослідники відмічають, що аутизм 

позначається на усіх рівнях психічної організації (В. Тарасун, Г. Хворова, Н. 

Базима, І. Марценківський, Д. Шульженко, М. Рождественська та ін.). За словами 

В. Тарасун, термін «аутизм» (від грецького «autos» – сам) був запроваджений 

відомим швейцарським психіатром Е. Блейлером на початку XX століття. 

Спочатку під аутизмом розумілася відгородженість від світу, коли людина йде в 

себе [6].  

На думку Л. Кирилової, О. Мірошникова та І. Грабовенської, клінічні 

прояви аутизму пов’язані з ураженням певних структур головного мозку. На 

сучасному етапі, аутизм, як зазначається у працях більшості вчених, відноситься 

до групи первазивних порушень розвитку. Для аутизму характерне порушення у 

сферах соціальної взаємодії та комунікації, а також своєрідність, обмеженість та 

стереотипність поведінки. Незважаючи на зростання інтересу до проблеми 

аутизму та розладів, що перебувають у спектрі аутизму, досі єдиної думки про 

причини їх виникнення немає [5]. 

На сьогоднішній день не існує способу побороти розлади аутистичного 

спектру. Аутизм не лікується, але коригується. Є різні методи, які сприяють 

навчанню та розвитку при розладах аутистичного спектру з аутизмом і можуть 

надати їм величезну допомогу. Завдяки своєчасній діагностиці та ранній 

корекційній допомозі можна досягти багато чого: адаптувати дитину до життя в 



163 

 

суспільстві, навчити її справлятися з власними страхами, контролювати емоції. 

У звичайному світі обмін інформацією відбувається за допомогою слів. Але 

важливо розуміти, що комунікація – це слова, мовлення, в тому числі й 

експресивне. Значна частина дітей з РАС так і не може освоїти експресивне 

мовлення, ті ж, хто все ж таки починає говорити, деякою мірою протягом життя 

зберігають проблеми в галузі мовленнєвого розвитку та комунікації. Н. Базима, 

О. Бєлова, І. Грабовенська, А. Гудзь, А. Душка, І. Ілющенко, Л. Кирилова Н. 

Кісельова, О. Купчак, О. Літвінова, О. Мірошников, Р. Попелюшко, В. Синьов, 

Г. Хворова, Н. Хоменко, А. Чуприков у своїх роботах дійшли висновку, що якісні 

порушення комунікації при розладах аутистичного спектру торкаються 

вербальної і невербальної комунікації. Потреба у використанні додаткових 

стратегій підтримки мовленнєвих навичок в дітей із розладами аутистичного 

спектра очевидна, враховуючи тяжкість і поширеність порушень у сфері 

мовлення та мови, які характерні цій категорії [1]. 

Найголовніші труднощі, з якими може зіткнутися будь-який педагог, який 

починає працювати з такими дітьми – це відсутність мовленнєвих навичок та 

комунікації. Тому навчання цих дітей починається із встановлення контакту між 

педагогом та дитиною, формування навички та вироблення стереотипу 

поведінки. Є багато додаткових засобів, які полегшують комунікацію, 

впливаючи на розвиток експресивного мовлення. 

Варто зазначити, що різні патологічні чинники можуть вносити 

індивідуальні риси у картину розладів аутистичного спектру. Це може бути 

пов’язаним з порушеннями інтелектуального розвитку, з недорозвиненням 

мовлення, з порушеннями емоційного і соціального розвитку різного ступеня 

вираженості. Однак незалежно від етіології основні моменти клінічної картини 

та загальна структура порушень психічного розвитку при всіх варіантах розладів 

аутистичного спектру залишаються спільними, досить характерними і такими, 

що вимагають належним чином організованої корекційної роботи [2]. 

Метою нашого дослідження було визначити ефективність та доцільність 

застосування методів альтернативної комунікації у розвитку експресивного 
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мовлення дітей з розладами аутистичного спектру, розкрити плюси та мінуси 

системи PECS. 

«PECS» – це система, яка дає змогу швидко набути базових 

функціональних навичок комунікації. За допомогою «PECS» можна швидше 

навчити дитину виявляти ініціативу та спонтанно вимовляти слова, ніж за 

допомогою навчання найменувань предметів, вокальної імітації чи посилення 

погляду. 

Недоліки використання цього методу: 

- обмежене розуміння картинок; 

- змішування, не розрізнення змісту картинки з її функцією позначення 

слова (значення, що визначається супроводжуючим тлумаченням) [4]. 

Перевага системи PECS в тому, що комунікацію можна освоювати крок за 

кроком. Іноді вибір між кількома речами може виявитися таким самим складним, 

як і комунікація з людьми. Це часто властиве особам з розладами аутистичного 

спектру. Вони висловлюють спроби спілкування за допомогою некоординованих 

та численних рухів і застосовують систему PECS для того, щоб зробити свою 

комунікацію зрозумілою [3]. 

На констатувальному етапі дослідження за допомогою діагностичних 

методик виявили, що у дітей старшого дошкільного віку з розладами 

аутистичного спектру відзначається низький рівень розвитку мовлення, що 

свідчить про важливість додаткового цілеспрямованого та систематичного 

корекційно-педагогічного супроводу з розвитку експресивного мовлення. 

Отже, в дітей з розладами аутистичного спектру є нагальна потреба 

додатковій логопедичній корекційній роботі, спрямованій на розвиток 

експресивного мовлення. Засобом досягнення цієї цілі в ході нашого 

дослідження ми обрали прийоми та методи альтернативної комунікації PECS.  

На другому етапі дослідно-експериментальної роботи ми провели 

формувальний експеримент, метою якого була реалізація можливостей методів 

альтернативної комунікації як засобу розвитку експресивного мовлення дітей з 

розладами аутистичного спектру. Метою першого етапу навчання PECS – було 
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довести дитину до розуміння того, що для того що отримати бажаний предмет 

потрібно дати партнеру картку. Основна мета другого етапу – це закріпити і 

узагальнити навичку, яку формували на першому етапі – подача картки 

партнеру. Навчання розрізненню карток відбувалося саме на третьому етапі, 

коли первинні навички комунікації вже закріпилися. Кінцевим етапом дослідно-

експериментальної роботи були результати, які показали нам суттєве 

покращення рівнів розвитку експресивного мовлення в дітей з РАС. Отже, 

позитивна динаміка рівнів експресивного мовлення є обґрунтованим 

підтвердженням ефективності реалізованих методів альтернативної комунікації 

з дітьми, що мають розлади аутистичного спектру з експериментальної групи.  
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